5. מצא מספר שלם הכי גדול שרישום העשרוני שלו לא מסתיים באפס, כזה שאם מוחקים ספרה אחת שלו (לא ראשונה) אז מקבלים מספר שבו הוא מתחלק.
תשובה: 180625 = 17 ( 10625

פתרון. אנחנו צריכים שיתקיים שוויון מסוג 
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, כאשר A, C רצפים של ספרות, b ספרה עשרונית,K  מספר, אן במילים אחרות 
[image: image2.wmf]AbC

 מתחלק במספר 
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.

קל לראות, שמספר K קטן מ-20. הרי אם נכפיל את 
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 ב-10 נקבל מספר באותו אורך כמו 
[image: image5.wmf]AbC

 וכזה שמתחיל באותה ספרה, לכן אם נכפיל אותו ב-20 נקבל מספר יותר גדול.

נתון שאורך של רצף A הוא לפחות 1, כי נאמר שמוחקים לא את הספרה הראשונה. אנחנו נוכיח שמוחקים את הספרה השנייה. 

נניח אחרת. אז A הוא רצף של לפחות 2 ספרות

אז גם 
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 וגם 
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 מתחלקים ב-
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. המספרים האלה שונים, כי אחד מסתיים ב-0 והשני לא. הפרש לו. הפרש שלהם זה מספר שגם חייב להתחלק ב-
[image: image9.wmf]AC

, זה מספר ששונה מ-0 והוא קצר מהמשפרים עצמם בתי ספרות לפחות, כי שני הספרות הראשונות של המספרים 
[image: image10.wmf]AC0

, 
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 מתלכדות. לכן ההפרש קצר יותר מ-
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 ולא יכול להתחלק בו, סתירה. 

ובכן, A זו ספרה אחת. אם אנחנו מוצאים מספר של 6 ספרות לפחות, זאת אומרת שמספר C מורכב מ-4 ספרות לפחות. נסמן ב-Q רצף של אפסים באותו אורך כמו C.  

מספר 
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 מתחלק במספר 
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, לכן גם ההפרש שלהם מתחלק ב-
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, כלומר מספר 
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 מתחלק ב-
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, כאשר 
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 מספר שקטן מ-100.

המספר 
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 מתחלק בחזקה גבוהה של 10 (לפחות רביעית). אבל לפי הנתון C לא מסתיים ב-0, לכן המספר 
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 לא מתחלק ב-2 או לא מתחלק ב-5. אבל 
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 מתחלק ב L10 כאשר L הוא אורך של רצף Q (או C) ולכן 
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 מתחלק ב- L2 או ב- L5. 

אבל 
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 קטן מ-20. לכן במקרה שבו 
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 מתחלק ב- L5 נקבל ש-L  אינו עולה על 1. לכן אורך של המספר כולו לא עולה על 3 וזה לא מעניין (כי כבר ראינו דוגמא של מספר 6-ספרתי).

נשאר לבדוק את המקרה שבו 
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 מתחלק ב- L2 , ולזכור ש- K קטן מ-20. לכן L אינו עולה על 4, כלומר אורך של המספר הארוך 
[image: image26.wmf]AbC

 אינו עולה על 6. אנחנו מעוניינים רק בתשובות 6-ספרתיות, (כי יש אחת כזאת), לכן נניח כי L=4 ואז  K – 1  = 16 כלומר K = 17. אבל 
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 מתחלק ב 104 לכן 
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 מתחלק ב-625 = 54. התחלקות ב-625 תלויה רק ב-4 ספרות אחרונות, כלומר  C מתחלק ב-625. 

מתקיימת משוואה 
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, אבל כאשר C רצף של 4 ספרות. 

לכן 
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לכן אין ברירה A = 1.

נשאר לבדוק את C. הוא חייב להיות כפולה של 625, וכפולה אי-זוגית (אחרת הוא מסתיים ב-0 וזה אסור). 

האפשרות הראשונה 0625, זה נותן 
[image: image33.wmf]AC

 = 10625, וכאשר מכפילים ב-17 מקבלים את התשובה שהראנו בהתחלה. 

האפשרות השנייה  C = 625(3 = 1875, ומקבלים 
[image: image34.wmf]AC

 = 11875 וכאשר נכפיל ב-17 נקבל 201875 וזה כבר מספר שמתחיל ב-2, ולא ב-1=A. 

כמובן, כפולות יותר גדולות של 625 גם יתנו מספרים יותר גדולים מ-200000 כאשר נכפיל את 
[image: image35.wmf]AC

 ב-17 וזה לא מתאים.
לכן 180625 הוא המספר ה-6 ספרתי היחיד שעובד.
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